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«Ηχηρό μήνυμα» για το ευρώ

Συμφωνία στη Σύνοδο Κορυφής για τον μόνιμο μηχανισμό 
στήριξης

Δημοσίευση: 16 Δεκ. 2010 21:18

Σε συμφωνία κατέληξαν, λίγες ώρες μετά την έναρξη της Συνόδου Κορυφής, οι Ευρωπαίοι ηγέτες 
για το μόνιμο μηχανισμό στήριξης της που θα τεθεί σε ισχύ από το 2013, λέγοντας το «ναι» στην 
απαραίτητη τροποποίηση του κειμένου της Συνθήκης της Λισαβόνας ενώ αυξάνεται η πίεση στην 
Ευρωζώνη για κοινή αντιμετώπιση της δημοσιονομικής κρίσης.

Σύμφωνα με πληροφορίες από διπλωματικούς κύκλους, ικανοποιήθηκε η απαίτηση των ισχυρών 
της Ευρωζώνης και ιδιαίτερα του Βερολίνου περί αυστηρών προϋποθέσεων για υπαγωγή στο 
μηχανισμό.

Όπως ανέφερε αξιωματούχος της γερμανικής κυβέρνησης, οι Ευρωπαίοι ηγέτες συμφώνησαν πως 
«τα κράτη μέλη της Ευρωζώνης θα δημιουργήσουν ένα μηχανισμό σταθερότητας που θα μπορεί να 
ενεργοποιηθεί εάν είναι απαραίτητο για τη διατήρηση της σταθερότητας για το σύνολο της 
ευρωπαϊκής οικονομίας».

Οποιουδήποτε είδους ενίσχυση «θα δίνεται υπό αυστηρές προϋποθέσεις», προβλέπει η 
τροποποίηση της Συνθήκης που αναμένεται να εγκρίνουν τυπικά οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις στον 
επόμενο χρόνο.

Πλέον, μένει οι υπουργοί Οικονομικών να καθορίσουν τις λεπτομέρειες για το μόνιμο μηχανισμό, ο 
οποίος θα αντικαταστήσει σε τρία χρόνια το «δίχτυ ασφαλείας» των 750 δισ. ευρώ του EFSF (στο 
οποίο έχει καταφύγει μόνο η Ιρλανδία). Γερμανία και Γαλλία έχουν συμφωνήσει στο μηχανισμό να 
προβλέπεται και συμμετοχή ιδιωτών στη «διάσωση» ευρωπαϊκών οικονομιών.

Παράλληλα, σύμφωνα με το προσχέδιο του κοινού ανακοινωθέντος που εξασφάλισε το Reuters, οι 
Ευρωπαίοι ηγέτες θα ακολουθήσουν στρατηγική που θα εξασφαλίζει «επαρκή οικονομική στήριξη 
μέσω του EFSF μέχρι να τεθεί σε ισχύ ο μόνιμος μηχανισμός». Στο κείμενο τονίζεται πως «μόνο 
ένα πολύ μικρό μέρος των κεφαλαίων έχει αντληθεί για την στήριξη του προγράμματος της 
Ιρλανδίας».

Ως ενδεικτικό της πίεσης που ασκείται στην Ευρωζώνη ενώ βρισκόταν σε εξέλιξη η Σύνοδος, οι 
παρατηρητές σημειώνουν το διπλασιασμό κεφαλαίου που αποφάσισε την Πέμπτη η ΕΚΤ.

Μέχρι την έναρξη της Συνόδου, η Ισπανία προσπαθούσε να βάλει στο τραπέζι το ζήτημα της 
ενίσχυσης των κεφαλαίων του υπάρχοντος μηχανισμού για το ευρώ -υπέρ της οποίας έχουν ταχθεί 
ΕΚΤ, ΔΝΤ αλλά και κάποιες ευρωπαϊκές κυβερνήσεις.

Εκτός επίσημης ατζέντας της Συνόδου Κορυφής βρίσκονται τα ευρωομόλογα, δεδομένης της 
αντίθεσης Βερολίνου και Παρισιού. Την πρόταση για από κοινού δανεισμό της Ευρωζώνης 
επανέφερε στο προσκήνιο τις τελευταίες ημέρες ο πρόεδρος του Eurogroup Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, 
και η άτεγκτη στάση της Γερμανίας είχε προκαλέσει έντονες επικρίσεις εναντίον της γερμανικής 
κυβέρνησης για «αντιευρωπαϊκή» στάση.

Έβδομη Σύνοδος Κορυφής σε «σκηνικό κρίσης»

Η Σύνοδος Κορυφής της Πέμπτης και της Παρασκευής είναι η έβδομη για φέτος, αριθμός ρεκόρ 
που δείχνει την ένταση των διαβουλεύσεων μετά το ξέσπασμα της δημοσιονομικής κρίσης. Η 
έναρξή της μάλιστα συνέπεσε με την «απειλή» της Moody's για υποβάθμιση της ελληνικής 
πιστοληπτικής ικανότητας (μία ημέρα μετά την αντίστοιχη κίνηση του οίκου σε βάρος της 
Ισπανίας), ενώ την Τετάρτη η Πορτογαλία παρουσίασε νέα σκληρά φορολογικό μέτρα και 
προτάσεις για μεταρρυθμίσεις στον εργασιακό της τομέα.

Παράλληλα, το ΔΝΤ ενέκρινε την συμβολή του, ύψους 22,5 δισ. ευρώ, στο δάνειο προς την 
Ιρλανδία. Ο επικεφαλής του Ταμείου Ντομινίκ Στρος-Καν ανέφερε, λίγο πριν την έναρξη της 
Συνόδου, πως το κύριο πρόβλημα της ΕΕ είναι πως «απαντά με αργούς ρυθμούς, πολύ πιο αργούς 
από εκείνους των αγορών».
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Η Γερμανίδα καγκελάριος Άνγκελα Μέρκελ υπογράμμισε στις δηλώσεις της πως η σύσταση του 
μόνιμου μηχανισμού είναι «μία γιγάντια πράξη αλληλεγγύης» των κρατών της Ευρωζώνης, 
τονίζοντας πως το Βερολίνο δεν εγκαταλείπει το στόχο του σταθερού, ανθεκτικού ευρώ.

Παράλληλα με το «ηχηρό μήνυμα» υπέρ του ευρώ, η Ά.Μέρκελ ανέφερε πως «ξεκαθάρισε το 
ζήτημα» με τη διαμάχη για τα ευρωομόλογα σε τηλεφωνική της επικοινωνία με τον Ζ,Κ.Γιούνκερ 
λίγο πριν τη Σύνοδο. Ο ίδιος επιβεβαίωσε τα λεγάμενα της Γερμανίδας καγκελαρίου, αφήνοντας 
όμως ανοικτό το ενδεχόμενο να εγείρει ανεπίσημα το θέμα στα «πηγαδάκια» στους διαδρόμους 
των Βρυξελλών.
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